

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año II. - Núm. 42

Redacción y Administración:
Calle San Antonio, 27, 2.º

Amposta 5 Septiembre de 1915

Precios de suscripción:

1.º50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

Los próximos presupuestos

Son importantes las declaraciones que ha hecho recientemente a un periódico el Ministro de Hacienda sobre los próximos presupuestos.

Ha dicho en primer término, el señor Conde de Bugallal, que no considera oportuna la prórroga del actual presupuesto, y que está preparando los próximos para presentarlos a las Cortes, en cuanto éstas reanuden sus tareas.

Dijo el Ministro de Hacienda que la finalidad primordial que se persigue con los presupuestos en proyecto es la *fortificación de los ingresos*, que ha de obtenerse, no con el aumento de las contribuciones, sino persiguiendo inexorablemente las ocultaciones de la riqueza, que han llegado a un grado extremo, pues según el Ministro, hay pueblos importantes en los que no figura en la matrícula industrial una fonda ni un café, y regiones que tienen alguna renombrada especialidad industrial, en cuyas matrículas tampoco figuran una fábrica, ni una tienda, ni un despacho de los productos que allí se fabrican.

Anunció el Ministro los proyectos de ley de substitutivos de los Consumos, reforma de los impuestos de Alcoholes y del Timbre, estos dos últimos con el objeto de obtener mejor rendimiento mediante una más acertada distribución de los tipos contributivos; el proyecto sobre las cerillas, y el de las Administraciones económicas locales, con el objeto de hacer más efectiva la acción administrativa.

Dijo también el Ministro de Hacienda que su principal preocupación es el déficit, que arranca de dos causas, una crónica, Marruecos, y la otra transitoria, derivada de la guerra, que hace que no tengamos Aduanas y otros ingresos. Se propone contrarrestar la primera causa, fortaleciendo los ingresos. Respecto de la segunda, dijo que el Gobierno ha hecho todo lo posible, buscando paliativos en el estímulo que ha procurado a la riqueza nacional.

Mucho celebramos las declaraciones del señor Conde de Bugallal.

Dejando aparte el precepto constitucional que impone la obligación de que cada año se presenten, discutan y voten por las Cortes los presupuestos que han de regir en el próximo, es de todo punto indispensable que este año se cumpla dicho precepto, toda vez que las circunstancias originadas por la guerra europea han ocasionado necesidades que en manera alguna pueden cumplirse prorrogando para el año próximo los vigentes presupuestos.

La ocultación de la riqueza es ciertamente el mal más grave con que, de tiempo, viene luchando la Hacienda española, y se hace preciso atajarlo, pues no es lógico, procedente ni justo que, para cubrir el déficit, se apele al recurso de aumentar los impuestos, cuando con los actuales tipos contributivos, si pagasen todos los que han de pagar, y los que pagan satisficieran lo que les corresponde, el déficit desaparecería.

Prudente y sabiamente, pues, obraría el Ministro de Hacienda, si para reforzar los ingresos, atiende a la persecución de la riqueza oculta, sin pensar en aumentar los tipos contributivos.

Ignoramos las bases de la reforma que el Ministro se propone hacer de los impuestos de Alcoholes y del Timbre, pero conceptuamos que uno y otro deben ser reformados para poner más en armonía con la justicia los tipos que les sirven de base.

Se propone el Ministro de Hacienda reformar la legislación sobre sustitución de los Consumos, y en este punto solo nos permitimos desearle el mayor acierto, para evitar que con la reforma venga a complicarse la ya muy complicada legislación sobre este particular, y para dejar mayor libertad de acción a las Haciendas municipales.

En cuanto a las cerillas, sin entrar en disquisiciones sobre las ventajas y los inconvenientes del monopolio, únicamente nos permitimos recordar que hoy se ha hecho imposible el uso de los productos de esta antes tan floreciente industria española con evidente perjuicio de los consumidores.

Y, sobre todo, hacemos fervientes votos, porque las exigencias de la política no impidan que el Ministro pueda presentar sus proyectos, y que sean estos oportunamente sometidos al debate de las Cámaras.

Amposta 3 Septiembre 1915.

Enseñanzas

La guerra actual, si algo puede enseñarnos, es que para vencer se necesitan dos cosas: en primer lugar, una sólida y extensa instrucción popular, y, en segundo término, un gran desarrollo industrial.

Ya en la guerra de Francia y Prusia de 1870 se dijo que quien había dado la victoria a esta última nación fue el maestro de escuela. Y esto ha tenido plena confirmación en la guerra actual. El soldado alemán con una solidísima instrucción y perfectamente conocedor de todas las circunstancias del país extranjero que pisa, reúne para la lucha condiciones que difícilmente pueden ser superadas por sus contrarios. Y, si a esto agregamos la no menos sólida instrucción de los jefes y oficiales, y la concienzuda preparación que para la guerra venía efectuando Alemania desde hace algunos años, se comprenderá perfectamente como puede esta nación resistir los embates del cúmulo de aliados que se le han echado encima.

Decíamos también que es elemento indispensable para vencer un gran desarrollo industrial, y así es en efecto. En la guerra moderna, vale bien poco el valor personal, que en las guerras antiguas era un elemento necesario para obtener la victoria. Hoy, los éxitos en la guerra, más que por el valor personal, se alcanzan por el cálculo y la estrategia. Y esto implica el acompañamiento de ferrocarriles, aviones, minas, submarinos, gases asfixiantes, líquidos inflamables y otros elementos, con los que ni siquiera podían soñar los

antiguos, y sobre todo, abundante artillería de todos calibres, y no menos abundante acopio de proyectiles de todo género. Y esto no se improvisa.

Alemania, merced a la concienzuda preparación a que antes nos referíamos, tiene abundante material de artillería, y no menor abundancia de proyectiles. Los aliados, en cambio, han tenido que reconocer su inferioridad en este punto y han tratado de repararla. Por esto, Inglaterra ha creado un Ministerio de Municiones y ha puesto al frente del mismo al hombre que hoy goza allí de más prestigios, Mr. Lloyd George; Rusia anuncia también la creación de igual Ministerio y ha concertado con el Japón el aprovisionamiento de material de artillería; y Francia ha creado igualmente la Subsecretaría de Municiones.

No basta hoy para vencer tener grandes contingentes militares, si éstos están desprovistos o carecen del suficiente material de artillería y demás elementos que exige la guerra moderna; y, como que esto no se improvisa, como hemos dicho, es preciso para atender a la defensa del país, no solamente contar con aquellos contingentes, sino establecer en el país las industrias militares necesarias para dotar al Ejército de aquellos elementos.

Nosotros, afortunadamente no hemos intervenido hasta ahora en la guerra europea, y mucho celebraremos que estas enseñanzas no hayan pasado desapercibidas para nuestros gobernantes.

La reciente inspección del ilustre general Echagüe a las fábricas y maestranzas militares, nos prueba que el señor Ministro de la Guerra se preocupa de dotar a nuestro Ejército del correspondiente material de guerra; porque a tan distinguido militar no puede habérselo escapado la necesidad de que el Ejército español esté dotado de aquellos elementos, indispensables hoy para que pueda cumplir, si llegare el caso, con su misión; pues, como se ve, no son bastantes la abnegación y el heroísmo.

Amposta 4 Septiembre de 1915

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Barcelona

CHISMORREO TEATRAL

"La Celestina" del Mtro. Pedrell

El tema predilecto de las discusiones en la actualidad lo constituye especialmente el grandísimo empeño que todos tienen por saber si se estrenará en el teatro del Liceo de esta en la próxima campaña de invierno la celebrada ópera "La Celestina" del eminente musicólogo D. Felipe Pedrell.

Con dicho motivo cada cual hace su respectivo comentario referente a lo que ha manifestado la empresa que por circunstancias especiales (que ya explicaré) no se podrá estrenar en dicho teatro la nueva obra; reflejándose en general un inmenso pesimismo, que no sería nada de extraño nos condujera a privarnos por completo este año también de admirar la nueva obra tan deseada por el público barcelonés.

La cuestión obedece a que la empresa dice que en la citada composición hay «mise en scene» para la que se necesita hacer un crecido gasto para poderse representar tal como lo requiere la partitura y la índole del asunto, y en presencia de tal obstáculo, que no puede vencer, la retirada del cartel, caso de no poderse solucionar por otros medios el problema.

Es decir que cuando hay que poner en escena una partitura musical española, lo primero que se discute no es su valor artístico, sino el gasto que puede ocasionar, el arte queda rezagado en último término para dar sitio a la peseta. ¡Así estamos en nuestro país! Y ahora pregunto ¿no es posible hacer un pequeño sacrificio por un compositor que ha consagrado toda su vida y ciencia la divulgación de la música española? ¿no se lo merece sin duda? ¿acaso no han hecho las empresas a veces esfuerzos tremendos y gastos exorbitantes para poder representar óperas extranjeras, que al fin y al cabo han resultado fracasos inesperados que han merecido protestas del público y desaprobación de la prensa?

¿Es que se prefiere siempre lo de fuera de casa a lo de un español tan ilustre como el maestro Pedrell, cuyo talento musical, reconocido por todo el mundo, ha causado verdadera admiración? Esto aprecia mucho más aunque no tenga la mitad de mérito lo que hace un músico italiano o vienés, por ejemplo, a lo que compone un español que en muchas ocasiones se le abandona y hasta desprecia. Acaso repito ¿no hemos tenido nosotros y poseimos hoy en día compositores de fama cuya inspiración, talento y originalidad han superado a muchos de los autores que no han nacido en nuestro suelo? Ya lo creo; ellos mismos lo confirman en esta ocasión, que ha merecido brillantes artículos a un crítico francés que en hermosos párrafos hace un grandísimo elogio de la nueva obra del maestro Pedrell, que califica de sublime y cuajadas sus ilustraciones musicales de un arte bello e insuperable.

Y volviendo a lo de las óperas extranjeras; se ha dado el caso en ésta de verificarse el estreno de una composición original de un autor italiano, y después de anunciarla varias semanas con grandes cartelones en las esquinas, y hacer una propaganda colosal; llegado el día de verificarse la primera representación, el público ha salido medio aburrido del primer coliseo, cansado de oír aquellos vales interminables con cadencias vienesas, arias y tercetos sosos, formando en conjunto una música de escaso interés que se aparta de la inspiración que tanto se aprecia en las modernas partituras. Por esto el público, en vez de deleitarse y aplaudir con entusiasmo, exterioriza la muestra de desagrado que le produce la representación, naciendo de aquí la indiferencia por las cosas de teatro, que aumenta de día en día, y la poca opción que también se acentúa cada vez más.

¡Que lástima que no se deje expedito el paso a la música española, tan her-

mosa y delicada y que tantos cultivadores tiene! Lo que es en lo referente a esta nueva ópera, de no solucionarse pronto el conflicto pendiente, y sin el apoyo del Ayuntamiento en facilitar su concurso subvencionando con cierta cantidad, de que la empresa dice no puede disponer, otra vez volverá a dejarse para el año próximo el estreno de esta brillante creación, pidiendo al Dios de la fortuna nos depare mejor suerte para poder admirar con placer una composición tan magistral, y dar el justo galardón que merezca en prueba de la labor llevada a cabo por el ilustre musicógrafo catalán, lleno de humildad y sencillez.

¡Qué decepción ha de producir en el alma de un artista de talento y cualidades reconocidas por todo el mundo, el hallarse sin protección ni amparo en su patria!

Es una vergüenza que tengamos que ir pidiendo limosna para que se estrene una producción encomiada por los críticos extranjeros, con la música eminentemente española. Pero... esto solamente sucede al pueblo español; este pueblo amante de la fiesta nacional, que prefiere contemplar lleno de entusiasmo un pase del Gallo y una estocada de Belmonte, que proteger a los buenos artistas en cualquier ramo de la ciencia, o deleitarse oyendo una hermosa partitura musical, compuesta por un hijo de su tierra, que encarna la cultura de un pueblo que aspira al progreso y la civilización.

RICARDO BORRÁS.

Barcelona, 1.º Septiembre 1915.

AMPOSTA

En el confín superior de una extensa planicie limitada por el Ebro y por la montaña de Monsiarel por sus lados opuestos, y por el mar y las garrigas de Masdenverge y Tortosa, surcada de canales de riego en todo su contorno, del que recibe sus caricias y su riqueza, destácase la pintoresca ciudad de Amposta, de cerca nueve mil habitantes, riente, juguetona y rica, por sus fábricas de arroz, por su moderna edificación, por su posición topográfica, y por la cinta que a su cuerpo se trata actualmente de incrustar, el puente colgante sobre el Ebro que dará acceso al delta izquierdo, para que sirva de unión de los dos deltas del Ebro, y más tarde constituya la metrópoli de la población diseminada en los dos deltas y el emporio del comercio de este rica comarca.

Dotada esta vastísima planicie de los elementos naturales más preciados, excelente clima, abundante agua y terrenos fértiles, natural es que sea eminentemente productiva de diversos cereales y frutos de la tierra, y por consecuencia la principal riqueza es la agrícola, que puede fácilmente acrecentarse creando industrias relacionadas con aquellas como son la fabricación de papel utilizando la paja de arroz, fabricación de sacos de yute y otras.

El labrador es en este país morigerado en sus costumbres, y solo se cuida de trabajar y ahorrar, reproducirse, ensanchar el comercio y mejorar los sistemas de cultivo, especialmente del arroz. Por estas morigeradas costumbres, reinan en la población la más envidiable paz y tranquilidad, y por este motivo muchos forasteros, atraídos por estas simpáticas condiciones vienen a residir en Amposta, que se convierte en una población cosmopolita.

La extensión y feracidad de su suelo es suficiente para alimentar una población de treinta a cuarenta mil habitantes, y al paso que actualmente lleva, no tardará muchos años en alcanzarlos.

Condición imprescindible para su crecimiento es, además del establecimiento de las industrias de que hemos hablado, la constitución de Bancos agrícolas, cuya necesidad ya se siente actualmente para proteger y amparar al pequeño agricultor y al comercio detallista, y también que se faciliten los transportes mediante ferrocarriles de vía estrecha y líneas de automóviles.

Todo esto es ya ahora necesario para la vida de esta futura gran población, y lo será aun más cuando esté construido el puente sobre el río Ebro que facilitará un gran movimiento en esta ciudad, acrecentado por el cultivo del arroz en el delta izquierdo, que tanto incremento va tomando.

Las clases pudientes de la población, si quieren cumplir con su misión social, deben preocuparse del porvenir de Amposta, que es lo mismo que preocuparse del porvenir de sus propias haciendas, y para esto deberían amparar, dentro de la esfera de sus medios de acción cualquiera idea o empresa que se les ofrezca para su mejor explotación y desarrollo, sin reparar en quien sea su autor. Así se hacen grandes pueblos, y con su engrandecimiento las clases adineradas reciben su parte proporcional de beneficios, porque aumenta el valor de sus propiedades y sus rendimientos, y adquiere mayor desarrollo el comercio y en general todos los ramos de la riqueza. Si tal concurso no se prestare, el camino que en veinte años puede recorrer Amposta, lo recorrerá en cuarenta o más, si capitales forasteros, más avisados, no viniesen a sustituir a los de aquí.

X.

La despoblación

La guerra europea, con sus horribles hecatombes, que han traído como consecuencia la pérdida de inmenso número de habitantes, ha puesto a la orden del día en Francia y también en la misma Inglaterra la cuestión de la despoblación.

No es de ahora, sino de ya bastante antigua la importancia de este problema cuya gravedad se ha acrecentado por consecuencia de la guerra.

Francia, debido a la relajación de las costumbres en las clases elevadas, y a esta misma relajación y a la influencia de falsas ideas económicas, ha visto decrecer rápidamente su población; y este mismo mal ha afectado aunque en menor escala, por ser allí menos graves aquellas causas, a Inglaterra. En cambio, Alemania, pueblo potente y viril, ha visto aumentar su población en igual proporción con que ha aumentado en Francia.

Este mal se ha acrecentado, como hemos dicho, por consecuencia de la guerra y se han propuesto varias soluciones para remediarlo, habiéndose llegado en Francia a la aberración de solicitar la implantación de la poligamia.

Es en vano, sin embargo, todo cuanto se intente por estos caminos.

Mejórense las costumbres públicas; combátese la pornografía, que tan ancho campo ha adquirido en el periódico, el libro y el teatro; y enaltecázanse el matrimonio y la sacratísima misión de la maternidad asignada a la mujer y se pondrá de esta suerte un dique a la despoblación del país. Y si a todo esto se agrega la conveniencia de demostrar la falsedad de la teoría malthusiana, por cuya virtud las familias han llegado a poner un límite a la procreación, los países afectados de este mal llegarán en poco tiempo a tener la población que les corresponde en relación con su extensión y los elementos de riqueza con que cuentan.

La corrupción de las costumbres en Francia y aún en la misma Inglaterra, han llegado a tal extremo, que allí no se vé en la mujer mas que el elemento propio para satisfacer los apetitos libidinosos, y esto como es consiguiente, no ha podido menos que repercutir en la población acarreado una disminución de matrimonios, y en los que se celebran un estancamiento en la procreación. Y este mal ha aumentado, como hemos dicho, su gravedad, por la influencia de la teoría de Malthus, que pretende que, de no ponerse una tasa a la procreación llegaría un día que la tierra sería incapaz de producir alimentos bastantes para sustentar a la población del globo, cuya falsedad la ha demostrado cumplidamente la realidad de los hechos, pues probado está que son los pueblos más potentes, ricos y progresivos aquellos que cuentan con mayor densidad de población.

En España afortunadamente no hemos llegado a este extremo. La población, aunque paulatinamente va aumentando, no obstante las guerras que hemos sostenido y a pesar de la corriente emigratoria que nos aflige, por consecuencia de nuestra idiosincrasia especial que hace que dejemos sin explotar los elementos naturales de riqueza con que cuenta nuestro país. También en nuestra patria se ha introducido la relajación de costumbre. La pornografía está a la orden del día, y aunque no ha adquirido este vicio social la preponderancia que tiene en Francia, preciso es que las autoridades le pongan coto, como también a todo cuanto tienda a relajar las costumbres.

Si a esto se agregase por parte de los Poderes públicos una sabia dirección en nuestros intereses económicos, España vería aumentar su población, y no habría de temer los males que aquejan a Francia e Inglaterra.

Amposta 4 Septiembre de 1915.

Disculpa

Sr. Director de EL ECO DE LA COMARCA.

Molt senyor meu:

Me sap molt greu,

a fé de Deu,

no poguer ferli un versás

per qu'es lo cas

que a n'aquets moments

peto de dents.

Ni poch ni gens

la musa 'm pica,

no se pás si per galvana,

pero la vinent setmana

li prometo en bona fé

que un verset li enviaré;

mes dispensim de moment

que res m'acut al pensament,

ni res avuy puch escriure;

ni trist, ni que fasi riure,

per lo tant pot dispensá,

rebi una estreta de má

del seu amic que'l saluda

son afectísim

JUSUFA.

Programa oficial

de las funciones religiosas y festejos populares que en honor de San Gregorio y San Antonio de Pádua se celebrarán en la Ciudad de Roquetes los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre de 1915, por el orden siguiente:

DIA 7 DE SEPTIEMBRE

A las 12 de la mañana.—Un repique general de campanas, con disparo de morteretes, anunciará al vecindario el principio de las fiestas, recorriendo la población la acreditada banda de música «Lira Dertosenense» y publicándose por medio de Bando el programa de

los festejos, repartiéndose profusamente los ejemplares de este último.

A las 4 de la tarde.—Reparto de bonos de pan, carne y arroz a los pobres de la localidad por el Ilmo. Ayuntamiento, que tendrá lugar en la Casa Consistorial.

A las 8 de la noche.—«Extraordinaria iluminación de la calle Mayor» por medio de fluido eléctrico de la fábrica de los señores Mangrané y Compañía.

A las 9 de la noche.—«Gran baile público al estilo del país» en la calle Mayor, frente a la iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril, ejecutando, además, la banda «Lira Dertosenense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

DIA 8

A las 6 de la mañana.—«Alborada y pasacalle» por dulzaina y tamboril.

A las 7 de la mañana.—«Solemne procesión en honor de San Gregorio» para bendecir con los rituales de costumbre el término municipal de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales y amenizada por la banda «Lira Dertosenense».

A las 9 de la mañana.—«Solemne misa con acompañamiento de orquesta», dedicada a San Gregorio, en la iglesia parroquial, estando encargado de enaltecer las virtudes del Santo el elocuente orador sagrado Reverendo don Juan Muñoz, Cura párroco de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales.

A las 11 de la mañana.—«Carreras de hombres en la calle Mayor» con adjudicación de varios premios.

A las 4 de la tarde.—«Gran baile público al estilo del país», en la calle Mayor, frente a la iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril.

A las 5 de la tarde.—«Serenata» por la banda «Lira Dertosenense», en la calle Mayor, ejecutando desde dicha hora hasta las siete de la noche las más selectas piezas de su repertorio.

A las 8 de la noche.—«Iluminación de la calle Mayor», como el día anterior.

A las 9 de la noche.—«Gran baile público al estilo del país», en la calle Mayor, frente a la iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril, ejecutando, además, la banda «Lira Dertosenense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

DIA 9

A las 6 de la mañana.—«Pasa calle por dulzaina y tamboril» como el día anterior.

A las 8 de la mañana.—«Solemne procesión en honor de San Antonio de Pádua con asistencia de las Autoridades locales y amenizada por la banda «Lira Dertosenense».

A las 9 de la mañana.—«Solemne misa con acompañamiento de orquesta», dedicada a San Antonio de Pádua, en la iglesia parroquial, estando confiado el sermón para hacer el panegírico del Santo al elocuente orador sagrado Reverendo D. Clicerio Gamandí, Coadjutor de esta ciudad, con asistencia de las Autoridades locales.

A las 11 de la mañana.—«Carreras de hombres» en la calle Mayor, con adjudicación de varios premios.

A las 4 de la tarde.—«Grandes carreras de bicicletas» consistentes en una de velocidad, con adjudicación de varios premios, terminando con otra carrera de cintas, cuyas referidas carreras serán puramente locales y únicamente podrán tomar parte los corredores de esta ciudad, siendo amenizado dicho acto por la banda «Lira Dertosenense».

A las 8 de la noche.—«Iluminación de la calle Mayor», como los días anteriores.

A las 9 de la noche.—«Gran baile público al estilo del país», en la calle Mayor, frente a la iglesia, amenizado por dulzaina y tamboril, ejecutando, además, la banda «Lira Dertosenense», desde dicha hora hasta las once de la noche, las más escogidas piezas de su repertorio.

DIA 10

A las 6 de la mañana.—«Pasa calle» por dulzaina y tamboril, como los días anteriores.

A las 9 de la mañana.—«Diferentes cucañas al estilo del país» en la calle Mayor, con adjudicación de varios premios.

A las 10 de la mañana.—«Serenata» por la banda «Lira Dertosenense» en la calle del Canal, ejecutando desde dicha hora hasta las doce de la mañana, las más escogidas piezas de su repertorio.

A las 4 de la tarde.—«Gran baile típico en la calle Mayor», frente a la iglesia, con jotas y

canciones populares y acompañamiento de guitarras, bandurrias, etc., que serán bailadas por varias parejas que lucirán vistosos trajes del país.

A las 9 de la noche.—«Disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales» por la acreditada Pirotecnica Espinós, de Reus, en la calle Mayor, cuyo acto será amenizado por la banda «Lira Dertosenense».

A las 10 de la noche.—«Iluminación de la calle Mayor» y «Serenata» por la banda «Lira Dertosenense», como los días anteriores.

Roquetas 26 de Agosto de 1915.

LA COMISIÓN

Desde Tarragona

4 Septiembre 1915.

Sr. Director de EL ECO DE LA COMARCA.

Los mercados celebrados, en esta, la presente semana, se han visto concurrirísimos.

Los propietarios han reaccionado algo a pesar de las medidas adoptadas por el gobierno francés contra el tránsito de los vinos expedidos a Suiza, pues comprenden que siendo tan reducida la próxima cosecha, los precios de los vinos tendrán que sostenerse forzosamente.

Se efectuaron algunos ajustes a 10 reales grados y carga y a 8 reales las clases más inferiores.

—Han sido adjudicadas a D. Mannel Viñas, las obras proyectadas en nuestro puerto, las cuales están presupuestadas en 1.312.384 pesetas.

—Durante las próximas fiestas de Santa Tecla se inaugurará en el Centro Industrial una exposición de caricaturas debidas al lápiz del notable dibujante «Bon».

—En el Teatro Principal dará dos funciones, los días 8 y 9 del corriente, la notabilísima compañía dramática que dirige el eminente actor D. Enrique Borrás.

—Gracias a las gestiones del señor arzobispo Dr. López y Peláez, se ha conseguido del Gobierno la cantidad de 1.000 pesetas para las obras de reparación del templo de Rourell.

EL CORRESPONSAL.

CRÓNICA

La huelga obrera de Reus persiste, no obstante las noticias que en la última semana hacían presumir su pronta terminación.

El dignísimo Gobernador civil de esta provincia nuestro distinguido amigo D. Carlos García Alix, continúa practicando en la misma ciudad de Reus, y con laudable celo, muy activas gestiones para solucionar este conflicto económico, permitiendo creer en su próxima terminación las noticias recibidas a la hora que escribimos estas líneas.

De lamentar es que persista tan anómala situación, que tan graves perjuicios causa a los patronos y obreros en particular, y a toda la ciudad de Reus en general, y sinceramente deseamos que unos y otros vengán a un acuerdo para poner término al conflicto, el cual no es ajeno a la cuestión política de aquella ciudad con motivo de la proximidad de las elecciones municipales.

Con verdadera pena nos enteramos de que nuestro distinguido amigo y muy elocuente orador sagrado, el ilustre doctor D. Antonio Martínez, Doctoral de la Catedral de Tortosa, se halla en delicado estado de salud, habiendo tenido feliz éxito una operación que hubo de hacersele.

Lamentamos muy de veras la enfermedad de tan querido amigo, y sinceramente deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Por precepto de la ley, el día 1.º del actual quedó levantada la veda para cazar perdices y conejos.

Hace breves días y con ocasión de haber estado en Tortosa, tuvimos la satisfacción de encontrarnos con D. Joaquín Sales, director y propietario de los importantes talleres de maquinaria que llevan su nombre, quien con su proverbial galantería, nos invitó a visitarlos, con el objeto de hacernos cargo y poder admirar la construcción del vapor que, en substitución del «Ciudad de Tortosa», ha de navegar por el río Ebro desde dicha ciudad a los poblados de la Ribera.

Mide dicho vapor 31 metros de longitud por 5 de anchura; y su calado es de 60 centímetros; teniendo la quilla plana y estando todo el forrado de plancha de hierro. Contiene dos magníficas dependencias para el pasaje, una de primera clase y otra de tercera, aparte de que sobre cubierta, toda ella rodeada de cómodos asientos, podrán tener en ella cabida por lo menos 200 personas. Así mismo está dotado de un camarote para su propietario, Sr. Pons, dotado con todo el confort, elegancia, comodidad y buen gusto de que están adornados los de igual clase en los mejores buques.

Para la tripulación contiene amplios camarotes en las partes de proa y popa, capaces para ocho personas.

El Sr. Sales nos dió las mejores referencias acerca de la potencialidad de la maquinaria del buque.

Todo él ofrece un conjunto digno de admiración que coloca a gran altura a los talleres de nuestro querido amigo el Sr. Sales, ya que es la primera construcción de esta clase que se ha realizado en Tortosa, a cuya ciudad honra en extremo.

Un pequeño detalle relativo a la distribución de los asientos en el camarote de 1.ª clase nos permitimos observar al Sr. Sales, esperando que a estas horas lo habrá puesto en conocimiento del dueño del buque y confiando que será atendido, ya que aparte de la mayor comodidad que podría revestir para el público la modificación que nos permitimos apuntarle, ofrecería la ventaja de tener mayor cabida el citado camarote.

Felicitemos una vez más muy efusivamente al Sr. Sales por la citada construcción que ha justificado su reconocida pericia y la importancia de sus acreditados talleres.

El muy ilustrado y celoso director de la Estación Enológica de Vilafranca del Panadés, el Ingeniero D. Cristóbal Mestre Artigas, ha tenido la deferencia, que muy vivamente agradecemos, de remitirnos un ejemplar del elegante cartel que ha publicado y que contiene las «Instrucciones prácticas para la vinificación de uvas procedentes de viñas mil-dewadas».

Por su mucha extensión nos es imposible insertar dichas instrucciones, cuya lectura recomendamos, y que revelan una vez más la reconocida competencia de su autor en esta materia.

Ha llegado a esta ciudad un representante de la importante casa de maquinaria agrícola de Moret de Lérida, con el propósito de implantar en esta localidad el uso de máquinas troladoras y aventadoras para el arroz.

Mucho celebráramos que el resultado de tales gestiones facilitaran la referida implantación.

El día 29 del pasado mes falleció en esta ciudad, a la avanzada edad de 90 años, doña Rosa Giné Camós, madre de nuestro muy querido amigo D. Joaquín García Giné.

Al entierro, que se celebró el día siguiente, asistió numerosa y distinguida concurrencia, demostrándose así las simpatías que gozaba la difunta y el sentimiento que causó su muerte.

Reiteramos al Sr. García Giné, a su distinguida hija D.ª Julia y demás apreciable familia el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Por la Capitanía general de esta Región se ha accedido a las peticiones formuladas por los reclutas de cuota de esta ciudad Luis García Aubeso y Jacinto Porres Canes, y en su consecuencia se ha substituido para los mismos el servicio de instrucción durante los meses de Septiembre y Octubre por los de Noviembre y Diciembre, en atención a la falta de brazos que se experimenta en los dos primeros meses citados en las faenas agrícolas que motiva la recolección del arroz.

Mañana llegará a esta ciudad D.ª Dolores Pastells Anber, quien tomará posesión de su cargo de Directora de la Escuela graduada de niñas de las nacionales de esta localidad.

Durante la presente semana tomarán más incremento los trabajos de la siega del arroz, iniciados en la anterior en la clase Bomba. La cosecha de la clase Benloch ofrece resultados que bien podemos llamar excelentes.

Con motivo de estos trabajos agrícolas, empieza a notarse en esta ciudad movimiento de braceros valencianos.

Asimismo durante la presente semana darán principio a los trabajos de recolección de la algarroba, cuyos productos pueden calificarse de excelentes en calidad, y de cantidad muy mediana.

El día 27 del pasado Agosto falleció en esta ciudad nuestro querido amigo D. Antonio García Mestre.

A la apreciable familia del difunto transmitimos nuestro sentido pésame por esta irreparable pérdida.

Por el Rectorado de este distrito Universitario ha sido nombrado Maestro interino de la Escuela nacional de niños del pueblo de Freginals, D. Francisco Bal Ferré, hijo de nuestro muy querido amigo D. José, alcalde de Masdenverge.

Felicitemos cordialmente a D. Francisco Bal por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Don Jaime Prats Burgay ha establecido en esta ciudad, calle de San Antonio, núm. 27, piso 2.º, un consultorio, encargándose de la dirección de toda clase de asuntos civiles, mercantiles, criminales y administrativos.

Hace unos días que reina un tiempo muy variable, habiendo descendido notablemente la temperatura. Han dominado fuertes vientos y caído ligeros chubascos, teniendo noticias de que no muy lejos de nuestro término municipal hubo algún fuerte pedrisco que causó gravísimos daños en los olivares, cuyo fruto en algunas fincas se vino todo al suelo.

Por lo que toca a este término municipal podemos decir, afortunadamente, que no tenemos que lamentar ningún perjuicio por el presente, y ¡ojalá podamos así decirlo hasta después de la recolección de la cosecha del arroz!

El lunes último por la tarde ocurrió en el canal de la izquierda del Ebro y partida de la Aldea un lamentable accidente.

Un individuo de 19 años, de oficio albañil, se dirigía, montado en bicicleta, a esta ciudad, pasando por el malecón del canal, cuando un guarda le advirtió que está prohibido el paso por dicho sitio, que además es peligroso para las bicicletas.

El expresado individuo, que había descendido de la máquina, volvió a montar en ella y a unos 50 metros le patinó la rueda por estar mojado el camino, cayendo al canal.

Fueron infructuosos los auxilios para salvarle, habiéndose encontrado el cadáver dos días después.

Son ya varias las personas que han perecido ahogadas en dicho canal pasando por el expresado malecón, y es hora que las autoridades y aun los mismos particulares adopten las oportunas medidas para evitar nuevos accidentes de esta clase.

Después de los trabajos realizados por la dignísima Jefatura de Obras públicas de esta provincia para desaguar la carretera de Vinaroz a Venta Nueva en la parte izquierda del Ebro, en el cruce con el sifón del canal, vuelve a estar encharcada la referida carretera en un trozo de considerable extensión y en el punto indicado por las aguas de los campos próximos.

El referido encharcamiento causa perjuicios al tránsito y es peligroso para la salud pública, por lo que nos permitimos llamar la atención pública de las autoridades competentes para que cuiden de la desaparición de dicho encharcamiento, al cual, así como al número de balsas de agua existentes en el delta izquierda del Ebro por las deficiencias con que en el mismo se lleva a cabo el cultivo del arroz, no son ajenas las enfermedades palúdicas reinantes en esta ciudad y en Tortosa.

Nuestro distinguido amigo D. Manuel Barberá, alcalde de la ciudad de Roquetas, nos ha favorecido con varios ejemplares del programa de las funciones religiosas y festejos populares que se celebrarán en la misma, en honor de San Gregorio y San Antonio de Padua los días 7, 8, 9 y 10 del corriente y que insertamos en otro lugar de este número.

Agradecemos la atención del señor Barberá y no dudamos de que, con tan atractivo programa, la ciudad de Roquetas se verá visitada por gran número de forasteros durante las próximas fiestas.

El alcalde de Freginals ha remitido a la Mancomunidad de Cataluña la documentación necesaria para el estudio de proyectos y la realización de obras que interesan a aquella población.

En la sesión que la Cámara agrícola oficial de la provincia de Tarragona celebró el día 2 en la ciudad de Reus, dióse cuenta por el Presidente de los telegramas dirigidos al Ministro de Estado sobre la prohibición por el Gobierno francés del tránsito de los vinos a Suiza, y de la contestación del mismo.

El Sr. Elías de Molins dió cuenta de las gestiones hechas sobre dicho asunto cerca del Gobierno español y de sus trabajos para que en la Junta de Aranceles haya un número determinado de agricultores.

Después de tratar otros asuntos benéficos para la clase agrícola trasladáronse los concurrentes a la Estación de Viticultura y Enología que tan dignamente dirige nuestro distinguido amigo el ilustrado Ingeniero don Claudio Oliveras, quedando sumamente complacidos del examen de las cepas tratadas con el caldo bordelés al 2 por 100 que se encuentran en plena vegetación y cuajados de racimos.

Nuestro querido amigo D. Joaquín García Giné ha salido para Barcelona, con el objeto de consultar a una eminencia médica sobre la enfermedad que le aqueja y por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Por reciente Real orden se han puesto a la venta en las expendurias carteras con fósforos con pasta integral y raspador de arena y carteras con 100 fósforos sistema de seguridad o sistema suco, con raspador de fósforo amorfo.

El precio de cada cartera será cinco céntimos y en ellas van impresas las instrucciones para su funcionamiento.

En materia de ceñilas creemos que no hay necesidad de establecer nuevos servicios, porque es de creer que resultarán tan malos como los actuales. Lo que importa es adoptar las medidas necesarias para conseguir que los productos de la fabricación no resulten como ahora de consumo perfectamente imposible.

El día 1.º falleció a la temprana edad de 20 años, y después de larga y penosa enfermedad, D.ª Mercedes Sfont Rebull, esposa de nuestro particular amigo el conocido sastre de esta ciudad D. Jesús Pallarés, a quien, como a su apreciable familia, acompañamos en el justo dolor que experimentan por dicha pérdida.

El abogado D. Jaime Prats Burgay ha establecido en esta Ciudad, calle de San Antonio, núm. 27, piso 2.º un consultorio, encargándose de la dirección de toda clase de asuntos civiles, mercantiles, criminales y administrativos.

Las municiones en Francia.—Según telegramas publicados por la prensa, el subsecretario de municiones en Francia, M. Thomas, acaba de visitar las grandes fábricas de Le Creusot, quedando vivamente satisfecho del enorme rendimiento alcanzado por estos grandes establecimientos metalúrgicos, que producen desde delgaditas hojas de hierro hasta los mayores ejes de las máquinas marinas, cañones de todos diámetros, las más gruesas placas de blindaje, así como proyectiles de artillería, submarinos y hasta acorazados, en sus astilleros de Burdeos.

Sobre estas renombradas fábricas francesas de Le Creusot hemos visto una notable reseña ilustrada en el núm. 87 de la revista *Ibérica*, la que recordamos ha publicado también en sus números 54 y 78, curiosas informaciones de las grandes fábricas alemanas de Krupp y de los establecimientos austriacos de Witkowitz.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

